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V. 

VII. A brassói gyapjuiparnak nagy ne- 
hézségekkel kell küzdenie, nehézségekkel, mi- 
ket főleg a marhavészre vonatkozó törvény 
tulszigoru alkalmazása okoz. 

Nem akarom itt kutatni, ha vajjon ez 
alkalmazás gyakorlati-é; ha vajon megfelel e 
viszonyainknak; ha vajjon hasonló eljárást al- 
kalmaznak-e Bukovina határán. Tény az, hogy 
az erdélyi határon fennáll e szigoru törvény- 
alkalmazás s hogy az több rendbeli hátrány- 
nyal van kétségtelenül nem jelentéktelen, fej- 
lődésre képess a reformokra nagyon is rászo- 

rult gyapjuiparunkra. 

Mai nap sokat beszélnek agrarius törek- 
vésekről; másfelől a gazdasági egyleteknek 
olyan czélzatokat tulajdonitnak, melyek nem 
léteznek. Ámde, bármiként gondolkozzunk ez 
irányban, annyi kétségtelen, hogy mezőgazdá- 
szati téren olyan viszonyok nyomása alatt 
szenvedünk, melyek azoónfelül iparunk fölvi- 
rágzását is egyenesen meggátolják, viszonyok, 
melyek igenis sokáig állottak fenn s azt okoz- 
ták, hogy sem versenyre képes industria, sem 
ilyen mezőgazdaság nem fejlődhetett. Azért 
földmivelési köreinkben mindenfelé mind han- 
gosabbá válik az a követelés, hogy a pro- 
ductiót - minden ágában - saját terrenu- 
mán védelmezni kell. 

Mert - jegyezzük meg jól: - a legna- 
gyobb mértékben helytelen az, ha nálunk a 
mezőgazdasági nyerstermelés dédelgetéséről 
Vagy épen előnyökben való részeltetéséről szó- 
lunk, avagy na alkalom adtán arról akarna 
valaki panaszkodni, hogy a mezőgazdaság 
az ipar rovására előnyökben részesittetik; hi- 
szen még alapjait sem raktuk le fejlődési kó 
pességének ! 

Virágzó mezőgazdaság és állattenyésztés 
tagadhatatlanul a legerősebb alapja a nép 
összes productiv tevékenységének, különösen 

pedig virágzó industriának. 
Virágzó földmivelés és állattenyésztés 

az általános jóllét kulcsa. És szeretném tud- 
ni, hogy hol, miben nyilvánul tulajdonkép 
nálunk földbírtokos s helyesebben földmivelő 
köröknek az az állitólagos tulsúlya ? - s ha 
a földmivelés munkája védelmére törekszik; 
ha azt követeli, hogy orvosoltassanak oly ba- 
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(Folytatás.) 

Hogy szabaduljak kissé kellemetlen gondo- 
latimtól, behozattam a kis fiut, kit Nazly már 
kimosdatott s tisztába öltöztetett volt. Kis köp- 
ezős öt éves szerű gyermek, tágra nyilt nagy 
szemekkel, merész tekintettel, csaknem szépnek 

mondható vadócz kinézése s gyapjas feje daczára. 

Neve Mansur. Kissó bajjal tudtam magambhoz 
édesgetni. Azonban mégis meghódolt ruházatom 
arany sujtásai előtt, s sikerült mosolyt csalni aj- 
kaira azon igérettel, hogy egész effendi öltözéket 

fogok csináltatni számára. 
Azonban, miután minden lehető feltevéseket 

kimeritettem ez annyira váratlan eseményt ille- 

tőleg, nem tudtam megtartóztatni magamat, hogy 
ne remegjek, elgondolva a következményeket. A 
szerencsétlen számüzött tehát nem kapta volna 

Mog az általam küldöt: intést? És pedig arról 
biztos vagyok, hogy Zurah átadta a levélkét egyik 
szolgájának. Borzasztó rettegés fogott el. Ki tud- 
ja? talán szolgái elárulták őt, azért nem ment 
kezébe intő szóm. De akkor hogyan nincs még 

jok, melyek nemcsak az ő, a földmivelés, lé- 
telét fenyegetik, de akadályozzák ugy az ő, 
mint az industria felvirágzását: lehet-é olyan 
tendentiákról beszélni, melyek az ipar fejlő- 
dését gátolnák vagy kárositnák?! Bizonnyal 
nem! Gondoljuk meg, hogy minden iparág 
kölcsönös segédeszköze a termelésnek és for- 
galomnak. 

Ha a földművelés olyan intézkedéseket 
követel, melyek az állattenyésztés javitását 
czélozzák; ha intézkedéseket követel, melyek 
lehetővé teszik, hogy juhot lehessen, a szó 
valódi értelmében, tenyészteni, olyan juhot, 
melynek gyapjuja megfelel a gyapjuipawosok 
követelményeinek s mely azon kivül hust is 
szolgáltat, még pedig többet, mint jelenben : 
akkor a földmivelés közvetva bizonyára a bőr- 
és gyapjuiparosok érdekeinek tesz szo Igála- 
tot; s ha a hazai állattenyésztés olta Imazá- 
sát követeli, hogy a marhavész behurczolása 
meggátoltassék: akkor nem tesz egyebet kö- 
telessége teljesitésénél. 

Az iparnak első sorban a hazai nyers- 
anyagot kell feldolgoznia, haugyan egyálta- 
lában van vagy termelhető nyersanyag. Hogy 
pedig minden erdélyi gyapju teljességgel 
használhatatlan volna, nem is lehet föltenni; 
ha az volna: akkor meg kötelességünk arra 
törekedni, hogy olyan legyen juhtenyészté- 
sünk, olyan legyen a gyapjutermelésünk, mely 
megfelel a posztóipar követelményeinek. 

Hazai legelőgazdálkodásunk, mely egye- 
nesen az idegen tulajdon jogtalan használá- 
sán alapszik, hanyatlik; vele együtt hanyat- 
lik eddigi juhtenyésztésünk is. Intensivebb 
gazdálkodásra kell törekednünk, mert az le- 
hetővé fogja tenni legelőinket, talajunkat 
kellően értékesiteni, ez pedig juhtenyészté- 
sünket is emelni fogja. 

E szempontokból kiindulva, gyapjuipa- 
runk érdekében több féle intézkedésre és 
rendszabalyokra van szükseguünn, mmet ate 

végre is puszta panaszkodással mit sem len- 
ditünk ügyeinken. 

Ezeknél fogva inditványaimat a követ- 
kezőkbe foglalom össze. 

1) Hasson oda a t. kamara, hogy a 
gyapjuszálhítás a magyar vasútakon szállitási 
kedvezményekben részesittessék, még pedig 
oly formán, hogy a gyapjuszállitási dijak bel- 
földi ipari helyekre, lehetőleg mérsékeltesse- 
nék, hogy eként a gyapju beszerzését az il- 
lető gyapjuiparosokra nézve megkönnyeb- 
bitsük. 

2) Minthogy a jövő évben a vasúti ösz- 
szeköttetés Romániával teljesen meglesz: a 
gyapjut is lehetséges lesz waggonokban be- 
szállitni, minek következtében a nyers gyap-. 
ju kezelése is más leszen, mint jelenben. Ez 
okból hivjon össze a kamara már most egy 
enguete-et s azzal vitattassa meg a kérdést 
hogy miként lenne kezelendő a mosatlan gyap- 
ju s micsoda rendszabályokat kellena majd 
életbeléptetni, hogy aztán a gyapjumosást 
úgy lehessen eszközölni, hogy a ragály el- 
harapózása megelőztessék. Ez irányban véle- 
ményezésre kellene felszólitni az állatgyógyá- 
szati iskolákat és a bécsi meg budapesti 
egyetemek vegyészeti facultásait, arra nézve, 
hogy miként lehet a behozatalra szánt gyap- 
jut a legczélszerübben desinficiálni, mire néz- 
ve a behozatal módja, valamint a gyapju ál- 
lapota közlendő a szakértőkkel. ; 

Hogy ui lenne még a teendő ez irány- 
ban gyapjutermalésünk- és iparunk érdeké- 
ben: ezt jövő czikkemben részletesebben lesz 
szerencsém fejtegetni. 

A kolozsvári m. kir. tud.-egyetem mult 
évi Rectora 

Imre Sándor 
beszámoló beszéde 

a f. hó 11-én tartott megnyitási ünnepélyen. 

Nagytekintetüű egyetemiközgy, ülés! 

Tisztelt közönség! 

Midőn az egy év előtt reám bizott hivatalt, 

e kir. tud. egyetem rectorságát t. utódom kezei- 

be átadom, kötelességem az egyetem ez évi tőr- 

ténetét röviden ismertetni, a benne előforduló 

változásekat elősorolni; hogy előhaladásunk és 
hiányaink az egyetemi összes körök és a t. kő- 

zönség előtt ismerve legyenek. 

Az egyetem hivatalos személyzetére tartozó 

adatok közt első helyen gyászos eseményeket kell 

emlitenem. 

Ily gyászos esemény dr. M áchik Bélá- 

nak, a belgyógyászat ny. r. tanárának, az egye- 

tem 1873-4 ó6vi rectorának, a ritka tudományos 

készületeért egyetemünk diszének, emberiségeért, 

szelid nemes lelkéért, a nagyobb közönség köz- 

tisztelete tárgyának gyászos halála! 

Már a tanév kezdetén, hanyatló egészsége 

helyreállitása végett hat havi szabadságot nyert, 

utóbb ismét ugyanannyit. Tanszéke ideiglenesen 

...............em...amomat 

elfogva ? Után gondolva, csakhamar beláttam az 

általom alkalmazott mentési módszer gyermekes 

voltát. Hisz a férfiak merészsége arra ösztönzi 
őzet mindig, hogy éltöket ugy tegyék koczkára, 

mint egy kártya jétszmát, melynél a veszély még 
fokozza az érdeket. S különben is, ugyan miért 

adott volna hitelt ez ismeretlen kéztől jövő ize- 

netnek? . . . Egy igazi barát vajjon titokban tar- 

totta volaa nevét, ha valódi veszélyre akarta őt 

figyelmeztetni?... 
Kinzatva azon lelkemet, akaratom ellenére 

is folyton üldöző gondolattól, hogy hátha még én 

segitettem elő vesztét, s gyávaságnak tartva, hogy 

egy általa oly önzetlenül véghezvitt nemes tett 

után is még habozzam; elhatároztam még egy 

utolsó kisérletet tenni megmentésére, nem riasz- 
tatva tőbbé vissza azon nyomorult félelem által, 
hogy nehogy gyanitsa, honnan jön számára a sza- 
badulás. : 

E szegény gyermek, ki egyedül neki kő- 
szönheti életét, nem összekötő kapocs-é már kő- 

zöttünk ? Félreérthetni-e azon vágyat,hogya kegyelet 

emez adósságát le kivánom róni irányában? Leültem 
s azonnal irtam neki egy levélkét, a legvilágosabb 

szavakkal mondva el, hogy látták őt, s felismerték, 
szóval, főlfedve előtte az egész őt fenyegető 

veszélyt, mely tudom, hogy Damokles kardként 
függ feje felett. Névaláirás gyanánt, pár jázmin 
szirmot csusztattam be a levélbe. 

Bizva Zurahba, ezuttal meghagyattam ne- 
ki, hogy senki másnak ne adja át a levelet, mint 
azon urnak kezébe. 

Habaráh-ja s fátyla alá rejtőzve, könnyü 

volt elvégezni küldetéset, s bejutni hozzá, a nél- 

kül, hogy lehetséges lenne szolgáinak csak gya- 
nitni is, hogy más valaki volna, mint egy egy- 
szerű rabnő. A levél elküldése után, szabadab- 

ban lélekzettem, bizva kisérletem sikerültében. 

A nőtől jövő tanács sem megfélemlitő ha- 

tással nem bir, sem nem sért. Látva, hogy ilyen 

módhoz folyamodva is kivántam őt inteni, nem 

fog kétkedni a veszély komolysága felől. 

Egy óra mulva Nazly visszajött. - Gon- 

dold el meglepetésemet ! e következő választ hoz- 

ta levelemre, melyet elrémülve olvastam végig: 

„Hogyan! tehát kegyed volt! 
Ez imádandó szánalom érzet, mely remeg 

életemért, kegyedtől, szivéből eredt? 1 
Oh! legyen áldott e szavakért, legyen ál- 

dott e virágért, melyet mint az ábrándok Gulna- 

reja, nagylelküen ejtett le a szegény költő Ha- 
fiz lábaihoz. Jól van, őrködni fogok éltena szomo- 

ru napjai felett, melyeket a számtizetés igen 

keserüvé tett arra, hogy ohajtsam továbbá is 

megvédeni magamért, és engedelmeskedni fogok 

parancsának. 
De elutazni nem fogok! Ezt ne kivánja 

dtöbbé tőlem! Hogyan is tehetném azt már most? 
Miután láttam, ismerem kegyedet. . . Oh! ne 

büntessen meg, e szivem mélyéből fakadó felki- 

áltásért, csak mint istenhez intézett legnagyobb 

esedező szózat fog az eljutni kegyedhez. Ismerem 

kegyedet, láttam ! 
Most tudom már ki létét, s ajkaimra sem 

merném venni soha nevét: de az éltemet kör- 

nyező veszélyek közt tudni fogom, hogy van egy 
jó mentőm, ki védelmezni fog. - Legyen ál- 

dott, mert uj hitet, uj bátorságot öntött belém." 

Becvégezve a levél olvasását, egy perczig 

mozdulatlanul álltam, lesujtva a legmélyebb bá- 

mulat által. Ama levélkét irva, a száműüzött sor- 

sa iránti szánalom érzetnek engedtem. - E vá- 

ratlan felelet kimondhatlan rettegésbe ejtett. 

E tisztelet, a lelkesült örőmm önmegadó lep- 

le, oly állomást rejtett magában, melynek értel- 
mét lehetetlen volt félremagyarázni. Ő szeret, s 
meg meri mondani, hogy nem fog elutazni. Meg- 
gondolatlanságom eredményét látva, kérdeztem 

magamtól, hogy minő tévutrs vezetett okoskodás 
szülhette e fonák eszmét. 

(Folytatása köv.) 

s... 

helyettesre, dr. Bűchler Ignácz tanársegéd- és 
magán tanárra bizatott, De meghosszabbitott sza- 
badság-ideje még le sem telt, midőn ezen egye- 
temet s a hazai tudományosságot érzékenyen suj- 
tó, de mindnyájunkat, kik őt ismervén, tiszteltük, 
lesujtó nagy veszteség, a leghosszabb életre méltó 
férfi halála 40-dik évében bekövetkezett. 
Egyetemünk, mint tartozott is, igyekezett 

az elhunyt kartárs iránt kegyeletét kifejezni. Meg- 
biztuk Badapesten időző kartársunkat, Szamosi 
János tanárt, hogy az elhunyt felett fájdalmun- 
kat siri beszédben kifejezze s sirhalmát koszo- 
rukkal diszesitse. 

Mi pedig örökre fegjuk szivánkben hordoz- 
ni a tisztelt és általán szeretett derék kartárs em- 
lékezetét ! 

Nm, Miniszter ur rendeletében intézkedett, 
hogy e tanszék [pályázat utján minélelőbb be- 
töltessék. 

Fájdalommal emlékezánk meg dr. Mina 
János kartársunkról, az állatjárványtan és állat 

rendészet ny. rendkiv. tanáráról, szakbeli ér- 

demeiért koronás arany-érdemkereszt tulajdonosá- 
ról, ki folyó évi febr. elején elborult elmével szál- 
Ittatott Budapestre, egyelőre 6 havi szabadság. 
időt nyerve. Tanszékének betöltése iránt az in- 

tézkedés utóbb fog bekövetkezni. 

Ide tartozik megemlitnem, hogy a nébai 

Czifra Ferencz elhunyta által megürült leiró 

és tájboncztani tanszékre dr. Török Aurél, ad- 
dig az élet- és szövettan ny. r. ftanára helyezte- 
tett át, saját kivánatára, helyébe pedig az élet- 
és szövettan tanárává dr. Klug Nándor nevez- 

tetett ki, ki hivatalos esküjét mult évi deczem- 

ber 17-dikén tévén le, működését meg is kez- 
dette. : 

Torma Károly egyet. nyr. tanár a buda- 
pesti egyetem régiség- és éremtani tanszékére 

tétetvén át, első félév végéa ez egyetemről eltá- 

vozott; miután a mágod félévben dr. Vályi Gá- 
01 neryotvosio aoyov -- 

nárává dr. Lindner Gusztáv nagyszebeni jog- 

akad, igazgató neveztetetett ki, ki előadásait a 

most beálló tanévvel kezdi meg. 

Már a mult tanév elején kezdette működé- 

sét dr. Fábinyi Rudolf, a vegytan ny.r. tanára, 
ki ugyan a tájon a középiskolai tanárképezde 

tanárává és ajt. vizsgáló bizottság tagjává is lett. 
Szamosi Jánosny.r. tanár, tanárképezdei 

igazgató ez intézet vezetésével további három év- 
re is megbizatott. 

A tanév végén dr. Szilasi Gergelyt, a 
bölcs. kar felterjesztése alapján ő Flge a sémi 

ELŐKÉPEK. 
BELFAGOR. 

; dibacchiavett elbikféstót. 

1469-1827. 

Florencz történetének régi évkönyveiben ol- 

vassuk, a mit egy szent férfiu elbeszéléséből is 
tudunk, kinek életét minden kortársa felettébb di- 

csőiti, hogy ez, imáiba mélyedve, látta általuk, 
hbogy azok közül a szegény halandók közül, 

kik Isten kegyét elvesztve pusztultak el, há- 

nyan vannak, a kik mind vagy legalább nagyrészt 

csak azon panaszkodnak a pokolban, hogy kizáró- 
lag csak a házasság által buktak e rettenetes sze- 

rencsétlenségbe alá. Igy állván a dolog: Minos, 

Rbadamaoth, valamint a tőbbi pokolbeli biró fe- 

lettébpb való módon csodálkozának, mivelhogy 
sehogy sem hihették el az asszonyi nemnek ilyenké- 

pen való rágalmaztatását. De minekutána e pa- 

naszkodások napról-napra szaporodtanak, meg az- 

tán Plutónak is megtétetett vala ez egész dolog 

felől a kellő jelentés: batározattá emeltetett, hogy 

ez esetet az összes pokolbeli fejedelmekkel érett 

megfontolás alá kell venni s legközelebb hoz 

zá kell látni" a legalkalmasabb módokhoz, e csal- 

faság földeritésére s kieszelésére annak, hogy mi 

légyen igaz ebben az egész dologban. Pluto tehát, 

tanácskozó gyülést hivott öszsze s ott ilyképen 
kezde beszélni : 

„Jóllehet, én kedveltjeim és hiveim, az égi- 
ek akaratából s a magmásithatlan sors végzéséből 
uralkodom e birodalman s erre nézve sem égi sem 

földi birószék elé nem állittathatom : mindazonál- 

tal elhatároztam - mivel okosabb dolog, ha a 

hatalmasságok a törvényeknek meghajolnak s a 

mások véleményinek jogát megadják - meghall- 

nyelvekből tartandó nyilvános előadásokra felha- 
talmazta. 

Dr. Ajtai Sándor ny.r. tanár a törvény- 
széki orvostan előadásáért megfelelő dijösszeggel 

(160 frt) jutalmaztatott. Valamint dr. Vályi 
Gábor is a közjog helyettes előadásáért (mindkét 
félévről). 

Dr. Kolozsvári Sándor és dr. Ovári 
Kelemen részére a hazai levéltárakban teendő ku- 
tatások végett egyenként 400 írtot engedélyezett 
a nm. miniszter ur. 

Felméri Lajos ny. r. tanárnak az angol 
iskolaügy és tanügyi irodalom tanulmányozása 
végett félévi utazásra hasonlóal 800 frt adatott. 

Dr. Géber Ede rk. tanárt ő felsége f. év 
april 29-dikén kelt legfelsőbb elhatározása által 
ny. r. tanárrá nevezte ki. 

Dr. Brandjt József és dr. Török Aurél 
Dy, r. tanárok f. é. aug. elsejétől fogva évtizedes 
pótlék élvezetére léptek elő. ; 

Dr. Abt Antal ny. r. tanárt a sz.-udvarhe- 
lyi és n.-váradi reáliskolákhoz éretts. vizegálatok- 

ra a nm. miniszter ur ez évben is kiküldte. 

Itt lesz helye megemlitenem, hogy tisztelt 

társunkat, dr. Brassai Sámuelt, az egyetem 

megválasztott rectorát, a haza és külföld termé- 
szettudósai részéről ritka megtiszteltetés érte. T. 
i. mintegy 80 szaktudós Európa minden országá- 

ból tisztelte meg üdvözlő irással, fóényképével, an- 
nak az érdekes eseménynek 40 éves forduló nap- 

jára, melyen néhai Endlicher István. nagy- 

érdemüű növény tudós, egy uj hollandi növényt t. 
kartársunk nevével jelelt meg. A megtisztelő fény- 
kép-album, a szaktudósok arczképei gyűjteménye, 

folyó évi aug. 5-dikén adatott át magán körben, 

a megtisztelttel legszorosabb s legrégibb kapcso- 

latban álló testületek képvisvlői jelenlétében. Dea 

magános ünneplés oka és tárgya minket is mé- 

lyebben érdekel, mint sem itt elhallgathattuk 

volna. 
Ugyanezen évben Imre Sándor bölcs. kari 

tanár m tud. académia rendes tagjává választatott. 
ogyovou va 

ösztöndijt kapnak dr. Dezső Béla 1200, dr. 

Boros Gábor, dr. Kiss Mór és Vályi Gyula 
félévenként 500 frtjával. 

Egyetemi magántanárságra bocsáttatást nyer 
tek dr. Bücher Ignácz a kopogtatás- és hall- 

gatódzástanból, - dr. Góth Manó a szűülészeti 

mértanból, dár. - Kiss Mór a római örökösödési 

jogból, - dr. Scbilling Lajos a római tőr- 
ténelemből, - Melka Vinecze a rajzból. 

Egyetemi magántanitóinok Duret József 

franczia, Kovács János angol-nyelvtanitó az 

1878 -79 tanév elő felére 100 frtjával ju alom- 
............................................. 

gatnom tanácsotokat, miképen járjak el egy bi- 
zonyos dologban, a mely máskülönben igen köny- 

nyen gyalázatára válhatnék uralkodásunknak. Bár 
ugyanis minden férfi lélek, ki birodalmuunkba ke- 

rül, azt mondja, hogy ennek felesége az ora; 

mindazonáltal, minekutáua ez lehetetlennek látszik 

előttünk s ha e hiradás alapján kárhoztató itéletet 

mondanánk: félünk, hogy a felettébb való kegyet- 
lenség tűzébe keverednénk, vagy ha nem tennők: 

igen hanyagoknak és igazságtalanoknak tünnénk 

föl; s mivel, továbbá, némely ember könnyelmű- 

ségből hibázik, mások pedig méltánytalanságból, 
mi pedig minde kétféle hibáztatást ki akarnók 
kerülni, de nem tudjuk, hogyan érhessük ezt el: 
mindezeknél fogva magunk elé rendelénk, hogy jó 

tanácsotokkalj segitségünkre legyetek, s megér- 

hessük, hogy e birodalom jövendőre is fenállhas- 

son, mocsoktalan becsületben, mint eddig." 

Minden egyes fejedelem ugy fogta föl e 
dolgot, hogy igen nagyon fontos s felettébb figye- 

lemre méltó eset áll előttök. Arra nézve is mind- 

nyájan egyetértettek, hogy az igazságot minden 

egetre ki kell deriteni; de a kivitel mineműségé- 

re és módjára nézve szétágaztak a vélemények. 
Az egyik a mellett volt, hogy egy - másik, 
hogy több küldöttet kell a földre inditani, hogy 

emberi alakban személyesen fürkészszék ki, ha 

vajon csakugyan ez-e az igazság? Sokan, ellen- 

ben, azt a véleményt hangsulyozgatták, hogy nem 

érdemes akkora dolgot csinálni az egészből, ha- 

nem egy pár lelket nagy kinok által kell vallo- 

másra kényszeriteni. Minekutána, azonban, a több- 

ség a köldöttségre czélzó inditvány mellett sza- 

vazott, ez a nézes emelkedett érvényre s nem ta- 

lálkozván senki is, a ki e megbizatást önkényt 
elvállalja vala, arra katározódtak, hogy a válasz- 

tása nézve a sors dőntsön. A sore aztán az egyik 
főördögöt: Belfagort érte, ki azelőtt, hogy az ég- 

ből alábukott, főangyal vala s most, ugyan, na- 

gyon kedve ellenére adta fejét e küldetésre, de 
mégis kénytelen vala, Plutó hatalom-szavára, bes



szerzett tapasztalatok szerint, 

meg, ebben az emberségesebb, 

dijt nyertek. Gelei József gyorsirástanitó 1877 

-728 tanév másodfelére hasonlónl 100 frtot. 

Tanársegédeké lettek az évfolytában az or- 
vosi karról dr. Ráozkövi Sámuel boncztan, dr. 

Vajna Vilmos bőr- és bujakórtani, dr. Fili- 

pan Emil kórboncztani, dr. Vékony Albert 

szemészeti tanszókek mellett, - végül a szeren- 

csétlenűi elhunyt dr. Farczádi N. Imre he- 

lyébe élettani intézeti tanársegéddé lett Kra- 

us Ignácz szigorló orvostudor Az államorvos- 

tani intézet tüdővészben elhalt tanársegéde dr. 

Albert Árpád helye ez ideig betöltetlen. 
A mathem, természettudományi karban: Veres 

Vilmos természettani, - dr. Primies György 

ásvány- és földtani, Kock Ferencz vegytani tan- 

székeknél. 
A muűködő tanerők száma a lefolyt évben 

ilyképpen állott : 

A jogi karban 12 nyr. tanár, 1 előadó - 13. 

Az orvosi karban 9 nyr. tanár, 1 rendki- 

vüli, 1 helyettes. 2 magántanár, 11 tanársegéd, 

- 2 ösztöndijas, 2 ösztöndijtalan műtő növen- 

dék - 27. 

A bőlcsészeti karban 11 nyr. tanár, 3 ma. 

gántanitó, 14. Ide kell még számitnunk dr. 

Brassai Sámuelt, 

tatott s e félévben több tárgyat elő is adott. 

A term. mennyiségt. karban: 8 nyr. 

nár, 1 magántanár, 5 tanársegéd - 14. 

Összesen: 68 tanitó egyén. 
Az elsorolt tanárok és tanitó egyének a le- 

folyt tanév első felére ily számu előadásokat 

hirdettek : 

1. A jog- és államtud. karban: 28 tárgy- 

ból hetenkénti 94 előadási órát. 

2. Az orvosiban 29 tárgyból a gyakorla- 

tokkal együtt het. 122 órán (a kórszövettani és 

kérvegytat gyakorlatokat 55 órának számitva.) 

, A bőlcs. karban 36 tárgyból 88 órát. 

A menny. term. tud. karban 25 tárgy- 

ból a gyakorlatokkal együtt het. 109 órát. 

Összesen 112 tárgyból het. 413 előadás 

vagy gyakorlati órát. 

Az év második felében hirdettetett 

1. A jog- és államtud. karban 22 tárgyból 

het. 90 óra. 

2. Az orvosi karban 36 t. het. 135 óra. 

3. A bölcsészeti karban 36 t. het. 87 óra. 

4. A mennyiség-term. karban 27 t. het. 

116 óra. 
Összesen 121 tárgyból het. 428 óra. 

Ezekből nem adattak elő : 

1. félévben a „Hazai protestans egyházjog" 

á óra. 
Allatjárványtan és rendészet het 3 óra. 

„Fejlődéstan" het. 1 óra. 

,Ókori régiségek" het. 2 óra. 
szindarab olvasása" het. 

ta- 

het. 

„Franczia class. 

2 óra. 
Összegon 6 tárgy 14 óra. 
II. félévben : 

„A statisztika elmélése", het. 2 ó. 

„Gyakorlati szemészet, het 5 ó. 

„Szövettan", het. 5 ó. 

„Mennyileges és minőleges 

het. 3 ó. 
,„Középkori latin palaeographia", 

„Franczia classikai irodalom" 1 ó. 

Összesen 7 tárgyból 18 óra. 

hugyvizsgálat", 

het. 2 ó. 

.......................... 

eadui magát, hogy a tanácskozó testület végzé- 

sét végrehajtsa s aláveti magát a föltételeknek, 

a melyeket annak módja szerint megbeszél- 

tek vala. 

E föltételek pedig valának: hogy a feladat- 

tal megbizottnak százezer darab arany utalvá- 
nyoztassók; evel a földre fől kell mennie, embe- 

ri alakot öltve meg kell házasodnia s igy tiz évig 

kell élnie, akkor látszólag meg kell balnia s visz- 
szatérve a pokolba, előljáróinak jelentést kell, a 

arról tennie, hogy 

voltaképen mi is légyen a házasélet terhei és 

öröme? Ezeken kivül az is kijelentetett, hogy e 

bizonyos idő alatt alá légyen vetve mindazoknak 

a nyomoruságoknak és bajoknak, a melyekkel az 

embereknek küzdeniők kell s a melyekkel sze- 

génység, fogság, betegség s az a sok mindenféle 

háboruság jár, a mi az embert érheti - kivéve, 

ha okosság, vagy czél átján ki bir alóluk szaba- 
dulni. 

Belfagor, tehát, vette a maga megbizatását 

s pénzét s aval feljött a világra. Seregeiből el- 
látta magát lovakkal, szolgákkal s nagy pompá- 
val vonult be Elorenczbe. Ugyanis, kiváltképen 

ezt a várost választá tartozkodó helyeül, mivel 
ezt remélte, hogy az uzsoráskodásra, a mit pén- 

zével folytatni akart, 

szen. Itten magát Castiliai Roderigonak neveztet- 

te s Mindszent elővárosban bérelt magának egy 

házat, az Arno jobb partján. Hogy tulajdonképen 
való eredetének nyomára ne jussanak, azt mond- 

ta, hogy nem rég hagyta el Spanyolországot, on- 

nan Syriának tért s vagyonát Aleppoban szerzé; 
de onnan eljött, hogy Olaszországban telepedjék 

a polgárias élet- 
nek és hajlamainak jobban kedvező országban, 

hogy itt megházasodhassók. 

(Folyt. köv.) 

...—. 

ki a karnál a szanszkrit [ 

nyelv nyilvános tanitására már évek óta jogosit- 

kiválóképen alkalmatos lé- 

. 

Az egyetemi hallgatóság létszáma volt első 

félévben 422, másod félévben 441. Egyes karok- 
ban, első félévben: 

1. A jog- és államtud. karban: 185 rendes 
és 23 rendkivüli, összesen 208, - előbbi évhez 

képest szaporodás 23. 
2. Az orvosi karban 66 rk. összesen 72; 

az előbbi évhez képest apadás 9. 
3. A bölcsészeti karban 62 r. 4 rk. óőssze- 

sen 66; előbbi évhez képest apadás 6. 
A4. A mennyiség- tarm. karban 55 r. 5 rk. 

összesen 66; az előbbihez képest apadás 2 

Gyógyszerész hallgató összesen 16. 
Együtt 422, mult évhez képest apadás 1. 

Hallgatók a második félévben : 
1. A jog- és államtud. karban 173 r. 20 

rkiv. összegen 1983. Előbbi év illető félévélez ké- 

pest gyarapodás 23. 

2. Az orvosi karban 65 r. 3 rh. őssz. 68; 

előbbihez képest apadás 11. 
3. A bölcsészeti karban 63 r. 5 rk. össz. 

68; előbbihez képest apadás 2. 
4. A mennyiség- ferm. karban 50 r. 2 rk. 

össz. 52; előbbihez képest apadás 2 

Gyógyszerész hallgató 19, bába nőöven- 
dék 41. Összesen 441. Előbbi év illető feléhez 
képest apadás 29. 

E szám, ha a gyógyszerészek tavalyi 24, a 

bábák 78 számát a jelen félévvel szembe tesszük, 

a tulajdonképeni egyet. hallgatók számát mutatja 

a jogi karnál mutatkozó többlet áítal. 

Érdekes lesz még egyetemi hallgatoóink szá- 
mát más oldalról is tekintetbe venni. 

Állami illetőségrejnézve volt I. félévben má- 
gyarországi 420, horvátországi 1. lengyel 1, II. 

félévben hasonlóul. 

Nenmzetiségre nézve I. főlévben magyar 3567, 

német 25, román 39, szorb 1. II. félévben 327 

magyar, 31 német, 32 román, a bábákat nem 

számitva. 

Erdélyi születésü és illetőségü I. félévben 348, 

királyhágóntuli 73. II. félévben erdélyi 326, király- 

hágóntuli 73. 

Vallásra nézve I. félévben r. kath. 176, gör. 

kathb. 32, gör. keleti 8, ev. ref. 126, ág. hitv. ev- 

283, unitárius 30, mózes vallása 11. II. félévben 

rk. 161, gör. kath. 29, gőr. keleti 5, ev. ref. 

120, ág, hitv. 29, unitárius 26, mózesvallá- 

su 11. 

Tandijtól felmentetett I. félévben. Egé- 

szen: 57, felerészben: 565-112. II. félévben : egé- 

szen 44, felerészben 67=111. 

A hallgatók szorgalmának és előmenetelének 
megitélhetése végett emlitenem hkell, az általán 

véve kellő szorgalommal látogatott előadisok mel- 
lett, az ez évben kiosztott tudori, mestori, taná- 

az vsevu os öiyatyket. 

E szerint: 

1. A jogi karban tartet szigorlatok alap- 
ján kiadatott: 

a) jog- és államtudományi tudori okle- 
vél 1. : 

b) jogtudori 5. 

c) államtudományi tudori 2. 

2. Az orvosi karnál: 

a) egyetemes orvostudori 8. 

b) régi orvostudori 3. 
c) sebésztudori 16. 

d) szülészmesteri oklevél 1. 

e) gyógyszerész mestesi okl. 8. 

f) bába-oklevél 41. 
3. A bölesészeti karnál bölcsészettu- 

dori 5. 

4. A mennyiség termtud. karnál 
bőlcs, tudori 2. 

Összesen 36. 
Vizsgálatok és szigorlatok tartotta : 

1. A jogi karnáll: 

a) jogtud. államvizsgálat 19. 

b) államtudományi 18 (v. 19 ?) 
c) I. alapvizsgálat: 58. 

d) II. alapvizsgálat 1. félév 15: 2.ik félév 
23-38. 

6) jog- és államtudományi (régi rend sz.) 
f) jog- és államtud (ujabb rend. sz.) 20. 

g) államtudományi (uj rend sz.) 7. 

2. Az orvosikarnál: 

a) Orvostudori I. vizsgálat réi r.sz.) 3. 
b) ; H., 3. 
c) Sebésztudori I., 14. 

d) " II. 5 , 10. 
e) Szülészmesteri szigorlat 
f) Gyógyszerészmesteri II-ik vizsgálat 8. 
g) , III.ik , 8. 
h) Természetrajzi elővizsgálat (új r) 44. 
1) Orvostudori elővizsgálat , 10. 
k) Orvosgyakorlati I. , ; 
1) , II. 8. 
m) III. 8. 
n) Bábavizsgálat 39. 
3) Bölcsészeti karnál 5. 
4) Mathem term. tud. karnál 2. 

A középtanodai tanárképezdénél 
1. félévben volt 16 ösztöndijas rendes tag, 

16 rendkivüli tag. Együtt 31. 22 előkészitő éves, 
23 vendég. 

II. félévben 15 ősztondijas rendes tag, 18 

rendkivüli. Együtt 28. 23 előkészitő éves, 22 

vendég. 

Tanári vizsgálatot tettek: 
1. Elővizsgálatot tett 49 egyén, mégpedig 

8831 

4 kit., 14 dicsér., 13 jó, 11 elégs., 7 nem elég- 

séges osztályzattal. Közülök 17 alkalmazásban le- 

vő tanár, 31 tanárjelölt, 1 hivatalnok. 
2. Szakvizsgálatot tett 26, mégpedig főtár- 

gyából kit. osztályzattal 5, dics. 6, jóval 6, elégs. 

9. Közülök 13 alkalmazásban levő tanár, 12 ta- 

nárjelölt, 1 hivatalnok. 
Tanképesitő oklevél kiadatott 26. Jelesen: 

történelem- földrajzi szakból 4. Magy. nyelv és 

történ. 4. Magyar és német ny. 83. Class. philol. 
3. Természet-mennyiségtan 3. Mennyiség-termé- 

szettan 8. Természetrajzi vegytan 3. Német ma- 

gyar ny. 1. Történelem magy. ny. 1. Természet- 

tan term. rajz. 1. 

Hallgatóink szorgalmáuak, 

gének és őnálló tudományos munkájának bizony- 

ságai a pályamunkák, melyeket készitének. s me- 

lyek által pályadijt és kitüntetést nyertek. Az 

egyetemi karok többségének kívánatára, a követ- 

kező évekre nézve megállapitotta az egyet. tanács, 

hogy évenként nem dec. 20, hanem május 29 nap- 
ján tartassóék a pályadij-kiosztás, újabb feladatok 

kitüzése. Ezt kezdtük meg a közelebb lefolyt év- 

ben, mely ennélfogva átmenet volt, a mennyiben 

dec. 20-dikán a mult évről kitüzve volt felada- 
tokra bejött műveket jutalmazta, másrészt újabb 

dijakat tűzött ki azon évi május 29-dikére. Eh- 

hez képest két ily ünnepélyt kellett tartanunk. 

Mindkettő valóban ünnepély nevet érdemelt a ju- 

talmat érdemelt dolgozatok megfelelő, sőt szép 

száma miatt. 
A két rendbeli pályázat eredménye röviden 

ez: 1878-dik évi dec. 20-dikán a jutalmakat Ko- 

lozsvár város alapjából igy adtuk ki. 

1. A jogi karnál: 

A jogtörténeti pálya-kérdés megfejtéséért 

Szabó Gyula 100 frt, az észjogi kérdésért Karl 

István 100 frt, a római jogi kérdés 70 forint di- 

ját 140-re emelve Jámbor Gyula uyerte. 

II. 4z orvosi karnál: 

A boncztani kérdésre beérkezett 3 mű kő- 
vetkezőleg dijaztatott, A kitüzött 100 forint dijat 

nyerte Biktalvi Károly III. éves növendék; 

második művet a kar 7ő5 frttal dijazott, s ezt nyer- 
ték Binder Emil és Póka Dezső; az 50frt 

barmadik dijat Nappendruck Kálmán III. 

éves növendék. Az életszövettani kérdés 100 frt 

diját Pataki Jenő III. éves, a kórboncztani kér- 
dés 100 frtját Lőte József és Imreh Lázár 
IV. éves hallgatók, - az élet- és kór-vegytani 

kérdés 50 írt diját Héder Imre V. é., - 

szülészeti kérdés 100 frt diját Mátyás Mihály 
V. é. növ. nyerte. 

III. A bölcsészeti kar jelentése szerint a 6 
pályakérdésre érkezett 7 mű közül csak a követ- 
kező kérdések megfejtől részesü nek jutalomban : 
a mevelestani palyukordese, kieger imre (75 

frt), a német irodalom-történeti kérdésre be- 

érkezett egyik dolgozat, melynek szerzője Wis- 

lozky Henrik nyerte a kitüzött 100 frtot; a 

román irod. kérdés 75 frt diját Todea Absolon 

végzett jogász, a magyar történelmi kérdés 75 

frt diját Szabó Gyula joghallgató nyerte. 

IV. A mathem. természettudományi karnál 

az elemi mennyiségtani kérdes 50 frtját Sipos 

Péter, a felső mennyiságtani kérdés 50 frtját No- 

vák Antal, az elméleti természettani kérdés 100 

frt diját Sinm on Ferencz; az ásvány- és földta- 

ni kérdés 60 frt díját dr. Primics György ből- 
csészetkari hallgató; az állattani kérdés diját 
(100 frt) Vida Károly; az állat-boncztani kér- 
dés diját (50 frt) pedig De meter Kálmán ter- 
mészettud. kari hallgató nyerte. 

Az ünnepélyen kiosztott dijak összege 1665 
forint. 

(Vége köv.) 

A muszka német viszony. A Da- 

ily Telegraph magas és absolute biztos berlini 
forrásból a következő értesitést kapja az alexand- 

rovoi találkozásról : Mihelyt a czár értesült Bis- 
marck és Andrássy gasteini találkozásáról, egy 

sajátkezü levelet küldött a némei császárhoz, mely- 

ben ámulatát fejezte ki az Austria-Magyarország 

és Németország közötti ez ujabb barátság nyilvá- 

nitás fölött. Erre Vilmos császár megbizta Man- 

teuffel tábornokot, hogy nyugtassa meg a czárt 

a gasteini találkozást illetőleg : de azt is kivánta, 

hogy Manteuffel Bismarcktól is vigyen valami ba- 
rátságos üzenetet, a miért Manteuffel utasittatott, 

hogy tegye magát érintkezésbe Bismarckkal, Bis- 
marck azonban ezt kereken megtagadta, mire a 

császár elhatározta, hogy Alexandrovoba utazik. 

Osztrák-olasz huzavonák. Már em- 

litők saját nézetünkként, hogy Heymerle báró röp- 

irata bár jelentéktelen munka, mily forrongást idé- 
zett elő az olasz közvéleményben. 

EH forrongás, sőt formaszerü ingerültség mind 
nagyobb arányokban nyilatkozik. Az „Opinione", 

mely külügyekben az olasz hirlapirodalom terén 
tekintélynek örvend, azt jelenti ki, hogy Ausztria- 

Magyarország a novi-bazári occupatio alkalmával 

félt a megtámadtatástól s e röpirat által rá akart 
ijeszteni az olaszokra. A conservativ „Liberta 
pedig a következőleg szól : 

„Az osztrák-magyar kormány képviselőivel 
komoly szót kell válltani s tudtokra adni, hogy 
ez incselkedés türhetetlen s ellenkezik minden dip- 
lomatiai szokással. Ha Haymerle ezredes röpirata 

sőt tevékenysé- 

csakugyan azon indokok foltán tétetett közzé, me- 

lyeket az Opinione közöl, ugy Bécsben tudtokra 

kell adni, hogy az ilyen eljárás teljesen inkorrekt, 

s csak arra alkalmas, hogy a legbékésebb és leg- 
nyugodtabb polgárokat is felizgassa. 

Az olasz lapokat a bécsi kormánysajtó, e 
főlszólalásokkal szemben arra figyelmezteti, hogy 

a franczia s az angol hirlapok is kárhoztatólag 

szólltak az „Italia irredenta" üzelmeiről. 

BELFOLD. 
(Az uj hetivásár.) 

Felvincz, szept. 8. 1879. 

Tekintetes szerkesztő ur! 
Egy örvendetes tényről kivánom a szerkesztő 

urat s általa becses lapja útján a nagy közönsé- 

get értesiteni, mely hivatva van, életképessége ese- 

tén, városunk s a vidék gazdászati érdekét s 

kereskedelmi forgalmát nagyban előmozditani s 
eredményében kárpótolni városunkat, mindazon 

veszteségekért, melyek azt a közelmultban a kir. 
törvényszékek s a megyék rendezése alkalmával 
Aranyossék törvényszéke, a megyei tiszti kar és 

kir. adó hivatal elvesztésével érték. 
Ezen örvendetes tény a folyó hó 1-sején 

életbe lépett s megalapulással kecsegtető felvinczi 

hétfői hetivásár. 
Több versen volt ennek életbeléptetése már 

a multban is elpróbálva, előbb szerdán, majd ked- 

den; de a szomszéd Tövis és Maros-Ludason már 

életerőssé fejlett ugyan e napi hetivásárok nem 
engedtek azonknak életképességet. 

Egyedül a hétfő nap az, melyen a kőzel 

vidéken vásár nem tartatván, kilátást nyujt a si- 

kerre. , 

A feltételek nem hiányoznak erre. Oly vi- 

dékkel környeztetünk, melynek főleg szókely köz- 

ségeiben az egész Erdélyben legtisztább, legszebb 

és sulyosabb gabnafajok termeltetnek. Példa erre, 

hogy mig az anyaországban 756-76 kilogram- 

mos búzánál ritkán fordul elő az idén sulyosabb, 

addig Felvincz és vidékéről 81-82 kilós búzánál 

könnyebb nem vitetett ki. 
Törökbúzáink pedig, melyek a nyár folya- 

mán nagy mértékben szállittattak ki, főleg Nagy- 

Váradra, a 83 kilogrammot is nyomták meter- 

mázsánként. 

a középtermést mindig megadja! 

Tehát terményünk van mit piaczra vinni; 

kérdés: vannak-e iparosaink, kereskedőink is, kik 

a piaczot iparczikkekkel ellássák, és vannak-e for- 
galmi eszközeiak, melyen a szállitás eszközölhető 
legyen? 

Nagy előnyünkre van, hogy e kérdésekre is 
unau igennei rfelelhetünk. 

Eltekintve Felvincz kereskedői- és iparosaitól, 

melyek közül ez utóbbiak, fájdalom, csak a leg- 

elemibb iparágakban fordulnak elő, s még ezek 

mindenikének sen. akadt ez ideig mivelője, a 

szomezéd egy-két órára eső Torda, N.-Enyed oly 

iparral s kereskedelemmel rendelkezik, mely köny- 

nyedén képes a helybeli által nem ibdezett piaczi 
szükségletet kielégiteni. 

A forgalom főeszközei pedig, az utak, majd 

nem tökéletesek; s a Felvinczről 3 irányban kisu- 

gárzó állami és megyei utak a vidék majd min- 
den községeit közel érintik. 

A vasut pedig épen mellettünk haladt el, 

s az államvasutak keleti vonalának indoháza vá- 
rosunknak ugy szólva végén van. 

Ennyi gazdászati, kereskedelmi és forgalmi 
előny mellett, főleg miután a piaczra hozandó 

gabnának állandó vevőt s a nagy-enyedi piaczi 

árt biztositottuk, most már erősen reményljük, 
hogy meginditott hetivásárunk életképes lesz, s 

ha vidókünk gazda közönsége, kereskedői és ipa- 
rosai saját érdekükben nem mulasztják el a jó 
alkalmat felhasználva, kizsákmányolni, ujból fog 
egy kereskedelmi központ alakulni e vidéken, 

mely a nélkül, kogy a szomszéd városok érde- 

két sértené, áldást hozand a népre! Adja Isten! 

(?) 

(Gordon, angol lelkész látogatása 
Déván.) 

Dóéva, 1879. szept. 10. 

Gordon angol lelkész Péterfi Domokos kolozs- 
vári unitarius tanár és pap kiséretében az unitariusok 

kereszturi zsinatáról mult szombaton Dévára rán- 
dolt, hogy Dávid Ferencz sirjánál leróják kegyeletűk 
adóját. Bár érkezésük előlegesen csak egyesek előtt 
volt tudva, már az indóházhoz többen kimentek az 

értelmiség köréből is s Sándor Miklós m, főjegyző 
üdvözlő szavait lelkesült éljenekkel visszhangozták 
kisded városunk lakói. Vasárnap Péterfi tartott 

igen hatásos beszédet a helybeli ev. ref. templom- 

ban a lelkiismereti szabadságról. 

Ezt banduett követte a nagy vendéglőben, 

melyen az unitáriusokon kivül városunk értelmisé- 

ge is szépen képviseltette magát s rokonszenvünk- 

nek számosan adtak a megjelent idegen által kép- 

viselt angol nemzet iránt kifejezést. A sok szép 
beszéd között Réthi Lajosó találta el találólag a 
hangulatot, midőn az angol és magyar nemzet 

kölcsőnös vonzódásának forrását a szabadságszere- 

tetben kereste és fejtette ki költői lendülettel s az 
ő ékesenszóló modorában. Az ifjabb nemzedék két 
tagja is közmegelégedés közt szónokolt. 

És a vidék áldote fekvésű ily gabonákban [ 

Igy Makrai László egészen meglepett angol 

dictiójával, mert ebbeli privát tanulmányairól alig 

is tudott korábban valaki s Szentiványi János 
meglepő biztossággal fejezte ki magyarul az előb- 

binek angol nyelven tolmácsolt kivánatait. Ven- 

dégeink meglátogatták még Hunyadvárát is s két 

izben voltak hivatalosak dr. Balog Pál m. főorvos 
házához, hol a magyar vendégszeretet felől Gordon 

kétségen kivül ismétlődve tapasztalhatta székely- 
földi kedves benyomásait. E kedvező hangulatnak 
pedig az egész magyar nemzet örülhet, mert 

Gordon angol lapokban lelkes védőnk és barátunk 
volt eddig is s kétségkivül még lelkesebbé válik 

az itt tapasztaltak után. : 

Petőfi emléke érdekében!*) 
Miután a m. történelmi társulat nagygyülé- 

se e tárgybeli főlhivásomat és kérésemet, mint ál- 

litólag köréhez nem tartozót, figyelmére nem mél- 

tatta, sőt a társadalmi vagy hatósági uton esz- 

közlendő kutatásokat előnyösebbnek és czélraveze- 
zetőbbnek találta; ezennel van szerencsém az ér- 

deklődők megnyugtatására tudatni: miszerint min- 

den e körül főlmerült adatok alapján Nagy. Kü- 
küllömegyeköztörvényhatóságához Se- 
gesvártt kérést adok ba, hogy ezen nemzeti fon- 

tossága ügy minden dologból kinyomoztatva, hal- 

hatatlan költőnk halálideje és helye, lehető biztos- 

sággal földerittethessék, és e részben birom Apáthy 
Péter hazafias igéretét, hogy hatásköréhez képest 
mindent megteend, csakhogy ezen kegyeletes em- 

nelemnek, és az állitólagos végzetes helyen a rég 

óhajtott sirkő felállittathass ék. 

Ennélfogva előre is fölkérem mindazokat, 
kik e tárgyban valami biztost tudnának, hivata- 

tartózkodás nélkül előadni hazafi kötelességüknek 
lenni ösmerjék, addig pedig a sajtó minden Ma: 

nasses-féle handabandázó recapitulátióktól annál in- 
kább óvakodjék, mivel már is a superbia borbély- 

legény-féle politizáló okoskodásokkal a könnyenhi- 

ritése elodázhatlan kötelességgé vált. 
Sz.-Keresztur, 1879. szept. 8. 

Többek nevében: 

Lázár Ádám. 

A debreczeni convent. 
Debreczenből t. hó 10-ikéről irják: 

A magyarországi ref. egyházkerületek conventje 
ma nyittatott meg. Török Pál imája s elnöki 
megnyitó beszéde után a convsnt a zsinati mul- 

kálatok egyeztetésére, Kun Bertalan elnöklete alatt 

bizottságot nevezett ki, melynek holnapra beadan- 
dó munkálatától tétetik függővé: tárgyaltassanak- 
e a mostani convent által a zsinati előmunkála- 
tok? annyival inkább, minthogy két egyházkerü- 

let e legfontosabb tárgyra nézve még nem nyi- 

latkozott. A conventi ülés másik főtárgyát a su- 
prema inspectió érdekében kibocsátott miniszteri 

pontozatok képezték. Báró Vay, a convent elnöke 
az egész kérdésre behatóan nyilat kozott, a ponto- 
zatokat halva született gyermekhez hasonlitotta 8. 

kimondá, hogy fel nem tehetni komolyan egy, az 
1848-iki alapon álló alkotmányos kormányról, 
hogy a békekötések által biztositott három millió 

állampolgár, a hazát és nemzetet életével és vé- 
rével védelmező egyház szabadsága ellen akarjon 

vagy merjen oly eljárást követni, mely azt leg- 

főbb ügyeinek szabad intézésében, multjával való 
szakitásra kényszeritené; ennek folytán javallja 

hogy neveztessék ki az egyetemes conveut által 

egy bizottság, mely az evangelicus testvérekkel 
egyetértve, őrködjék a protestáns egyház autono0- 

miája felett. 

Ezen inditványt helyeselve, de annak ered- 
ményét hosszadalmasnak tartva, Nagy Péter, Mo- 

csáry Lajos, Hegedüs László, Révész Imre, 

Molnár Aladár, Török Pál, Révész Bálint, 

Filo Lajos, Szász Domokos, Bőjthy Zzigmond 
hozzászólásaik után határoztatott : 

„A pontozatok minden részében sérelmes lé- 
vén a protestánsok szabadsága ellen, szerkesszen 
a konvent azonnal feliratos a miniszteriumhoz, 

melyben a pontozatokra érdemleges felelet adas- 
sék. Egyuttal fejezze ki a konvent, hogy mig a 
vallás szabadság és egyenjoguság, az 1848 ik 20. 
t.-cz. alapján életbe nem léptettetik, addig a pro- 
testáns egyháznak jelenleg fennálló törvényes alap- 

ja és biztositékai ne bolygattassanak s a suprema 

inspectióra nézve az 1848 előtti eljárás tartas- 

sék fenn. 

E fulirat szerkesztésére grót Lónyay el- 
nőklete alatt Mocsáry Lajos, Molnár Aladár, 

Nagy Péter, Hegedüs László és Böjthy Zsig- 
mond neveztettek ki. 

A kabuli katasztrófa. 
A ,„Times"-nakja következőket irják: A 

Cavagnari vezérlete alatt állott küldöttség Ka- 
bulban két házat foglalt el. Az egyik négy, a 

másik két emeletes s a két épület falakkal volt 

összekötve. Középen egy téres négyszög volt s ezen 

a szük helyen, melyet a követség elfoglalt, tábo- 

rozott a követséghez tartozó 80 személy. A pozi- 
czió gyenge oldala az, hogy az egész épület, fa- 

A telére bár kivonatilag. x. Á 
*) Kéretnek a belföldi lapok ezen közleménynek átvé- 

lékügy valahára tisztázva adathassék át a törté- 

los fölszólitásra akár szóval, akár irásban hiven és 

vőbbek tévútra vezettetvén, a való igazság földe- 



köszönhe 

alkotmány volt. A faalkotmány kőzött tégla is 
volt, de a forró kabuli nap teljesen gyulékonynyá 
tette az épületet. 

Nagyon szomoru megnyugtatás tehát, ha az 

mondatik, hogy e házak sehogy sem voltak ké- 

nyelmetlenül berendezve és hogy a város két leg- 

jobb épüietének voltak tekinthetők. Anuyi tény, 

hogy a legfanatikusabb és legvérszomjasabb né- 
pesség közepette laktak. Önként felmerül a kér- 
dés : mért voltak épen itt és kinek rendeletére? 

A felelet csak az, mert (Jakub khán igy in- 
tézkedett. Senkisem fogja vádolni az emirt, kinek 

személyes biztonsága szintón veszélyben látszott 

forogni és a ki e lázadás által csakis veszthet. 

De lehetetlen őt rövidlátással és esztelen- 

séggel nem vádolni. 37 éve annak, hogy egy an- 
gol arczot láttak, és mikor egy küldöttség jón, 

az a hbir terjed, hogy nagy kincseket hozott ma- 
gával, ellenséges népség közé helyezi azt és ön 

magára bizza megvédését. És Jakub khán közeli 
multból merithetett volna példát, hogy miképen 

kell gondoskodnia saját székhelyén egy idegen 

küldöttség biztosságáról. 

Tizenkét hónappal ezelőtt ott volt Stoljetoff 

orosz tbk. és vajjon akkorSir Ali barátjait és szö- 

vetségeseit a kabuliak kegyére bizta-e? Bizony 

nem, ámbár akkor csapatai pontosan voltak fizet- 

ve és jól élelmezve. 

A levelező nem tartja Jakub chánt áruló- 

nak, hanem rövidlátó könnyelmüséggel vádolja őt. 

Egyelőre csak a tényeket lehet felismerni, de nem 
az inditó okokat. 

Lapszemle.- 
Az Egyetértés" irja : Sajátságos ösz- 

szejátszása a sorsnak. A „hirverő" egyszerre tu- 

datta a világgal, hogy Ausztria csőndesen occu- 

pálja Novi Bazárt, a lecsöndesitett afghánok pe- 

dig felkonczolják Cavagnari őrnagyot és Iszemély- 
zetét. Afghanistán és Novi-Bazár! Tudományos 

határvonalak megszerzése az indiai britt uralom 

biztositására, volt a czél, a mely a gyorsan be- 

fejezett és békekötéssel pecsételt angol-afghán há 

boru eredményeül jelentkezett. Dalmácziának stra- 

tegiai biztositása van, okul emlegetve a Novi- 
Bazár megszállását rendező kaland kimentése vé- 
gett. „A lakosság siet meghódolni. Efféle kisérő 
szavakkal látják el félhivatalosaink a tudósitáso- 
kat. A hit igen regényes, de többet érne a szá- 
mitás, hogy az occupátió csele nem. olyan verem- 
e, a melyet orosz ész, osztrák kézzel osztrák esés- 
nek ásatott. Ausztriára Novi-Bazárban vár előbb- 
utóbb a kabuli vér-dráma. A biztonság érzete, a 
békés foglalás nyugalma mögött itt is az orosz 
ármányvetés uralkodik, bekopogtatva a diplomatiá- 
nál a gunyos szóval: „Ime a keleti kérdés meg- 
oldva. 

A ,„Pesti Napló" szerint Bismarck és 
Gorcsakoff, korunk két legnagyobb államférfia, 
oly szeszélyes ellenszenvvel viseltetnek egymás- 
hoz, melynek politikai jelentőséget kell tulajdonita- 
nunk. Mint két szép asszony, ki egymással ver- 
senyez, hogy a világ őt, és ne a másikat ismer- 
je elsőnek. Mi volt Orosoország, mikor ő átvette 
a kormányt? Egy legyőzött, legyalázott nagyha- 
talám. S mivé lőn 25 esztendő alatt, mig ő ve- 
zette ügyeit ? Nagygyá lett: leigázta a Kauká- 
Zust, meghóditotta Turkesztánt, megszerezte az 
Amur.tartományt, Isverte a lengyel felkelést, fel- 
bontotta a párisi szerződést s ezzel emancipálta 
Oroszországot Európa Igyámsága alól, visszafog- 
lalta a Duna-torkolatokat, elvette Törökoészágtól 
Örményország nagy részét, letörte legnagyobb el- 
lenségét s felszabaditá a délszlávokat. Tagadha- 
tatlan, hogy Bismarck épugy, mint Gorcsakoft 
sikereik nagy részét az orosz-német szövetségnek 

tik. - Mi lesz e szövetségből ezután, 
6z ama nagy kérgés, mely az elméket Németor- 
szágban és Oroszországban egyaránt erősen fog- lalkoztatja. Nemcsak a szövetséges cancellárok- 
ból, a szövetkezett népekből is riválisok letteh. 
A tudósok régen beszélik a germánok és szlá- 
vok összeütközését. A népek, némétek és oroszok 
soha sem szerették egymást. A politicusok előtt 
évek óta dogmaszerű hit, hogy a nagy Németor- 
szág és a nagy Oroszország nemsokára mérkőzni 
fognak. - De minden ellenszenv és versenyzés 
dacsára, a hagyományos német-muszka szövetség 
még ál!. Vilmos császár és Sándor czár még él. 
nek! Különben nemsokára elválik, az egész orosz- 
német viszályban van-e valami komoly, vagy pe- 
dig az egész merőben személyi kérdés a két can- 
cellár között s hirlapirodalmi háboru a holt 
idény felelevenitésére, melynek semmi néven ne- 
vezendő következményei nem lesznek. - An- 
drássy távozása is azt mutatja, hogy nincs Krieg 
in Sicht. 

Az ,Ellenőre kérdi: Mit akar Oroszor- 
szág? Háborut akar? Ki ellen ? És mely szövet- 
ségesekkel? Elérgezett már azonm minden politi- 
kus által előre látott kor, midőn a szlavismus fog 

mérkőzni berzasztó csatában a germanismussal, 
midőn a szláv tenger fog ostromra rehanni a 
germán continens ellen ? Nem, ez a kor nem ér- 
kezett el. A csalatkozás, a megsértett. önérzet 
kergeti hullámzásba Oroszországban a szenvedé- 
lyeket. - Komoly orosz politikas tehát nem jő- vendőlhet sikert egy oly actió számára, mely Né- metország és Ausztria-Magyarország ellen irá- nyul. Nem jövendől bizonyára Gorcsakoff her- 

czeg sem. Ámde az a kérdés, vajjon fel tudja-e 
majd tartóztatni a most elősegitett és általa ve- 
zetett áramlatot ; nem csap-e az át feje felett ? 
Ez a kérdés ád komoly szinezetet a muszka-né- 
met villougásnak. 

Kolozsvár, 1879. sept. 13. 

- A királyné a hónap végén fog Gö- 
döllőre érkezni a kis Valeria főherczegnővel, ki 
az idén fog először lovagolni. Ült ugyan már lo- 
von korábbi éveiben, mikor egy kosár-alaku ké- 
szüléket tettek a ponnyra, most azonban az egész 
iskolát keresztül fogja lovagolni. 

- A trónörökös beszédet mondott Prá- 
gában, elntazása előtt, a Ziemicski ezred szabad- 
ságoltjaihoz, mely igy hapgzik: „Szabadságra me- 
gyünk szüleinkhez, testvéreinkhez, pajtásainkhoz 
és barátainkhoz, s el fogjuk nekik boszélni, mily 
szép volt a mi ezredünknél. Mi mindnyájatokat 
nagyon szerettünk és ha valaki ellen szigoruaknak 
kellett lennünk, ez azért történt, mert a szolgá- 
lat követelte. Mi és a tiszt urak veletek mindig 
meg voltunk elégedve : legyetek otthon ép oly de- 
rekasak, miat az ezrednél és gondoljátok meg, 
hogy a legtiszteltebb és első álláshoz tartoztok. 
A mi legjobb kivánataink kisérjenek titeket és 
tartson össze minket váltig a benső emlékezés. 
Maradjatok mind oly derekasak, mig legkegyel- 
mesebb császárunk ismét fegyverre szólit titeket. 
Talán nemsokára ismét látni fogjuk egymást, s 
egyszer vitézüűl fogunk harczolni istenért, csá- 
szárért és hazáért. (Levevén tábori sapkáját.) Él- 
jen legkegyelmesebb császárunk! Éljen! éljen ! 
éljen !1* 

- A kolozsvári m. kir. tudomány egye- 
temen 1879-80-iki tanév ünnepélyes megnyitása 
tegnap (sept. 11.) folyt le. A városház nagyter- 
mében gyült össze a tanári kar teljes számmal, 
körűlvéve az ifjuságtól, mely egészen megtöltötie 
a termet. A hallgatóság körében jelen voltak gr. 
Eszterházi K. főispán, Simon E. polgármester, a 
városi tanács több tagja, valamint más hatóságok 
főnökei. A szokásos ünnepélyes actust Imre S, 
lelépő rektor beszámoló beszéde vezette és Brassai 
Sámuel az uj rektor magnificus beköszöntő beszé- 
de rekesztette be. Mindkét beszédet lapunk hasáb- 
jain egész terjedelmében közölni fogjuk. 

- A kolozsvári zenekedvelő közönség- 
re páratlan zenei élvezet vár: Joachim a. hege- 
dükirály és Brahms az európai hirü bécsi zongo- 
ravirtuoz és genialis compositeunr még e hó foly- 
tán Kolozsvárra jönnek és itt egy hangversenyt 
adnak. Ez olyan ritka szerencse, melylyel csak 
Liszt látogatása áll egy szinvonalon. Joachim, ki 
egyuttal hazánkfia is, a mennyiben Pozsonyme- 
gyéből származik, a jelenkor legnagyobb élő he- 
gedüvirtuoza, kit a mivelt Nyugat egyhangu ité- 
lete szerint ez idő szerint egyetlen hegedümü- 
vész sem közelit meg ; legközelebb állanak még 
hozzá a spanyol Sarasate, kit közönségünk is is- 
mer és Wierniavszky, a lengyel hegedűmüűvész. 
De még eddig egyikök sem érte el azt a széditő 
magasságot a hegedümüvészetben, a hol a ma- 

gyar Joachim áll, utőlérhetlenül. Rendkivüli tech- 

nikai tökély, a kifejezés mesteri bevégzettségével 
és költői idealismusával : im igy lehet röviden 
jellemezni Joachim elbüvölő thegedüjátékát. Joa- 

ehim jelenleg a berlini zeueakadémia igazgatója s 

most van legszebb férfikorában (48 éves). A má- 

sik világhirü müvész Brahms a zongorán vortuoz; 
mint ilyen, a jelenleg élő legnagyobb müvészek 
közé sorakozik. De még nagycbb mint composi- 

teur s e téren ujabb időben nem csekély szolgá- 
latot tett a magyar zene ismertetésével, a miért 

aztán, félreértésből, Reményitől oly méltatlan tá- 

madásokat szenvedett. A két világhirü művész, 

mint halljuk, csak egy hangversenyt rendez vá- 

rosunkban ; előre is felhivjuk rá a közönség fi- 
gyelmét. Belépti jegyekre előjegyzéseket fogad el 

Stein János könyv,- mű- és zenemű-kereskedése. 

- Brassóban f. hó 7-ről 8-ára virradólag 
Pongrácz János épitész telkén tűz ütött ki, mely- 
nek hat szin és sok fa és és épületanyag lőn ál- 
dozatává. 

- Az egy román szinház főlépitésére 
pénzalapot gyüjtő társaság f. hó 20. és 21. nap- 
ján fogja megtartaai ez évi rendes közgyülését 
Balázsfalván, amint ezt egy, a választmány nevé- 
ben Budapesten aug. 3i-én Hosszu József, egy- 
leti alelnök és Vulkán József, titkár által ki- 
bocsátott felhivásban olvassuk. 

- Szabadkőmivesek az erdélyi részek- 
ben. A szabadkőmives-páholy, mely Brassóban még 
a mult században megalakult, de idő folytán fel- 
oszlott volt, közelebbről uj életre kelt és f. bó5- 
én történt meg az uj páholy ünnepélyes felavatá- 
sa a magyarországi szabadkőmivesek nagymestere: 
Pulszky Ferencz által, ki a Történelmi Társulat 
brassói kirándulása alkalmával hajtotta végre az 
ünnepélyes actust. Az uj s az erdélyi részekben 
egyedüli szabadkőmivesi páholy „A három oszlop- 
hoz" czimet visel. : 

- Bécs városában nagy izgatottságot kel- 
tett egy elterjedt hir, hogy azonjvonatra, melyen 
Rudolf trónörökös megérkezett, rálőttek volna. 
A rendőrfőnökség "azonnal meginditotta a kuta- 
tást és a helyszinén megejtett vizsgálat alapján 
kiderült, hogy az emlitett vasut egy harmadosz- 
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tályu kocsijának ablaka csakugyan betörve talál- 
tatott. Hogy a golyó, vagy kavics okozta-e az ab- 
laktörést, azt még nem deritették ki. Ez utóbbi 

eset azonban valoszinübb. mert szemtanuk állitá- 
sa szerint azon tájon, melyről a vonat jött, ab- 
ban az időben többen parittyázó gyermekeket lát- 
tak. A vizsgálat különben nagyban megindult és 
az erélyesen kutatott részletek hihetőleg nemso- 
kára szintén napfényre jönnek. 

: - Fölvilágosodás Szerájevoban. A 
szerajevoi városi tanács vállalkozás utján egy a 
kornak megfelelő gázgyárt, s pedig a legrövidebb 
idő alatt, kiván felállittatni, mely czélból a vál- 
lalkozai ohajtókat felhivja, hogy erre vonatkozó 
ajánlataikat szept. utóljáig a tanácshoz nyujt- 
sák be. ! 

- Halál a sineken [Szombaton délután 
borzásztó módon vetett véget életének egy munkás 
Pánczél és Issaszeg kőzött. Megvárta, mig a vo- 
nat közvetlen közelébe ért; hirtelen rávetette ma- 
gát a sinekreés egy-két másodpercz után nyakán 
ment keresztül a mozdony kereke. A fej nélküli 
testet találták csak meg a megrémült társak. A 
fej eltünt. 

- Gorcsakofi Bismarckról. Párisból 
távirják, tegnapelőtti kelettel: A a8oleil" közli leve- 
lapőjének beszélgetését a jelenleg Badenben tartóz- 
kodó Gorcsakoff herczeggel. a herczeg kijelenté, 
hogy. minden alkalommal hangsulyozta, hogy Fran- 
cziaországnak hosszabb ideig. terjedő gyöngitése, 
az európai corcertben sajnáletra méltó hózagot 

nem titkolt gondolkozásmódnak köszönhetem az 
ellenséges indulatot, melylyel a német birodalmi 
kanczellár engem megtisztel! A franczia állam- 
férfiaknak, Thiersnek és Decszesnak mindig mon- 
dottam: Legyetek erősek; saját biztonságtokra és 
Európa egyensulyára nézve ez elkerülhetlenül szük- 
séges! Ezt, és nagy óvatooságo, bizonyos államok- 
kal való érintkezésben fogom ajánlani mindenkor 
a franczia kormánynak." : 

- Vérfűrdő Kabulban, 1525 óta, mi- 
dőn Kabul afghán székvárossá lett, többszór tőr- 
tént már ott az angolfj követség mostani lemé- 
szárlásához hasonló véres esemény. Az angolok 
1840-ben Kabult tudvalevőleg rohammal vették 
be, mire sir Willixmm Macnaghten a város kor- 
mányzójává neveztetett ki.. 1841-ben november 
2-án Kabul lakósai megtámadtak a városban sé- 
táló három angol tisztet s levágták azok fejeit. 
Még aznap fellázadt a nép az angolok ellen, rémi- 
tő vérengzést követtek el köztük. Nehány nap 
mulva Akbar Khán, a most uraikodó Jakub khán 
nagybátya, bevonult, a kormányzót elfogta s ösz- 
szes hivatalnokaival együtt kastélya előtt főbelő- 
vette. 1735-ben a kabuliak megtámadták a persa 
sah követjét, Mirza khánt palotájában lemészárolták 
s hulláját a városban meghurczolták. Erre egy 
persa hadsereg a város ellen nyomrult s rémitő 
bosszut állott. 5000 embert fejezett le a sah 
parancsára. A XVI.ik század közepe táján Kabul 
Indiához tartozott, s akkor két ind. helytartót 
gyilkoltak ott le az egész hivatalnok személyzet- 

tel együtt. 1562-ben magát az ország uralkodóját, 
Allaheddin khánt ölték meg a kabuliak s palotá- 
ját minden lakójával együtt megégették. 

- Kétszáz esztendős tekenősbéka. 
Ismeretes tény, hogy a teknősbékáknak nagyon 
szivós és hosszu életük van, s hogy némelyik két. 
kétszáz évig is elél. Nevezetes esetet jelentenek 
Floridából, mely e tényt megerősiti. Juliusban egy 

nagy tekenősbékát fogott. Felső teknőjén csodál- 
kozva olvasta e szavakat: 1700-ban fogta Hor- 
mandó Gomez, a Sebestyén-folyamban: indiánok 
később kifogták a Metanzosba, és a nagy Meki- 
vába viték. Nagy Mekiwa a János folyam régi 
neve. A fölirás fölött még egész tisztán kivehető 
volt Spanyolország czimere, s az 1700-dik évszám. 
Ez időtájban Florida még spanyol birtok volt, 
s 1821-ben ment át az Egyesült Államok birto- 
kába. - Az ültetvényes, miután a teknőst ba- 
rátjainak megmutatta, ismét szabadon bocsátot- 
ta, előbb azonban a 1879.ik évszámot véste há- 
tára. 

...— 

CSARNOK. 
Párisi történet. 

A Camea. 

(Folytatás.) 

Követtem őt: egy elegans kocsiba szállt, 
mely gyorsan vitte a boulevard-ok felé. Én szo- 
moru gondolatokba merülve maradtam a szinház 
kapujában. Pali ébresztett fel álmodozásomból; nem 
láttam volt még őt visszatértem óta, s most ezer 
kérdéssel. ostromolt útam felől; én csak egyet in- 
téztem hozzá, s arra eként felelt : 

- Amnnát, a tanár leányát érted? Oh! az 
egy egész történet, nagyon sok fiatal leány törté- 
nete. Szerette a mulatságot, s szegény volt: ez 
évben a farsang nagyon hosszu volt; uj gázruhá- 
ja elszakadt, mielőtt a farsang bevégződött volna, 
szalag-övei elhagyták szinöket, ez nagy baj vott 
reá nézve és öreg apja még mind nem tudta be- 
végezni Florus forditását, ugy hogy a báli disz 
el volt nyőve, s az erszény üres volt. Aztán a 
lány szive megért volt a szerelemre; tizenhete- 
dik évét eltöltötte, s már érteni kezdé mindazon 
édes szavakat, melyek ezelőtt hajótőrést szenved- 
tek gondtalan szüzies lelkén. Eljött e férfi szép 

ottani ültetvényes a Szt. János folyamban egy 

fog képezni. „Kétségkivül, ezen általam soha el 

arczával, eleven esze s modorával s tekintélyes 
vagyonával; könnyen megnyerte az annyira ta- 
pasztalatla, s az üde, báli öltözék hiánya miatt 
annyira elbusult gyermeket. 

Kevéssel leánya bukása után, és meglehet 
anélkül, hogy arról tudomással birt volna, az öreg 
tanár meghalt. Velleius-Paterculus egyik nehezen 
leforditható részlete felett adta ki lelkét, ugy hogy 
nem tudatták, hogy a bánat ölte-e meg vagy a 
munka nehézsége; ha Anna, vagy a latin nyelv 
tette-é őt sirba, mert szegénynek egyszerre két 
hálátlannal volt dolga. 

Nem szólok semmit kétségbe esésemről, ál- 
matlan éjeimről, melyek termékenyen szülték a 
legsőtétebb boszuterveket. Ébren vagy állva min- 
dig csak az én Annámat láttam magam előtt, ki 
ártatlan leányból, bukott nővé lett: komoly szo- 
moru arczczal jelent meg álmaimban, majd 
diszes öltőzetének ragyogó pompájában, majd an- 
gyali ártatlanságban, fehér ruhába öltözve, mint 
hajdan, de homlokán mindig ott viselte a gyö- 
nyörű Cameá-t, a gyalázat ez ékszerét, mely vi- 
lágosan mutatta vétkét. E Camea volt az énleg- 
főbb kinom, és mindig, valahányszor bosszuról 
álmodtam, azt dühvel tapostam el lábaimmal. 
Minő bolondság volt! ma ez ékszer képezi egye- 
düli vigaszomat, ez utolsó és megbató em- 
léke egy szerencsétlen szerelem, s egy senkitől 
nem ismert bűnnek; mert ez ékszer birtokom- 
ban van, meg is mutathatom nektek, iméó itt 
van : 

(Lipót egy emlékérmet dobott az asztalra, 
mely felséges Cameát zárt magába.) 

Látjátok ? itt egy vércsepp látszik a kő 
domborművén; e vér az övél! ne érintsétek 
kezetőkkel, ajkaim csaknem lemosták már ró- 
ja... 

Elmondom npektek, miként ömlött ki evér, 
hogyan lett ide e folt, mimódon jótt birtokomba 
ekő . . . Mindent meg fogtok tudni. - Miért 
nel. . . ugy is nagyon nyomja lelkemet e bün- 
nek tudata, s tán megkönnyül, ha közlöm ve- 
letek. 

— 

Egy februári estén volt... Ekkor Lipót 
észrevette, hogy barátai legyőzetve a bor mámo- 
ritó hatása, s talán kissé az álmositó elbeszélés 
által, mind alusznax, ki az asztalra hajtott fővel 
ki az asztal alatt. 

Az egész elbeszélés eszerint szükségtelenné 
válván, bele nyugodott, hogy jószántából elhallgat 
8 követve az adott póldát, ő is édes álomra haj- 
totta-fejét. ; 

Ébredésekor, mely csak másnap reggel tőr- 
tént meg, - miként az gyakran megeésik vig 
ezimborák közt elt3ltött éj utáa, - Lpót vona- 
kodott tovább folytatni véres vallomásait. Az éj 
jó tanácsot hoz. 

Gyermek okoskodás. 
Johanna kisasszony kanárijának kicsinyei 

lettek. 

- Valjon hány éves lehet? kérdezte a kis 
leányka. 

- Három éves. 

Johanna nagy elképpedéssel: 
- Hogyan ! ilyen fiatalon már gyermekei 

legyenek! 

KOZGAZDASÁC. 
Kimutatás. 

Egyesült erdélyi takarékpénztár 1879. évi aug. 
havi forgalmáról. 

Bevétel: 
Pénztári maradvány áthozat 99.262 frt 67 

kr, betétekből 20.235 frt 70 kr, leszámitolások 
visszafiizetéséből 80 805 frt 21 kr, kamat feldijak- 
ból 1799 frt 54 kr.] 

Összesen 202.103 frt 12 kr. 

Kiadás: 

Betétekre 20.026 frt 43 kr, leszámitolt vál- 
tókra 70.093 frt23 kr, értékpapirok kamataira 129 
frt 16 kr, osztalékra 504 írt - kr, nyilt rovatra 
25000 frt - kr, értékpapirra 23.425 frt - kr, 
adóra 315 frt - kr, folyó kamatokra 32 frt 87 
kr, irodai s kezelési költségre 310 frt 20 kr. 

Péztármaradvány 62.267 frt 23 kr. 
Összesen 202.103 frt 12 kr. 

Kimutatás. 

A marosvásárhelyi takarékpénztár agusztus havi 
forgalmáról. 

Bevétel: 

Pénztár maradvány julius hóról 16.673 frt 
83 kr, betétek 107 tételben 22.987 frt 3 kr 
visszafizetett váltók 179.021 frt - kr, zálog 8 
frt, befizetett kamatok 3.479 frt 40 kr, befizetet 
illetékek 3,479 frt 40 kr, megtéritett kezelési 
költség 79 frt - kr, késedelmi kamat 619 frt 
34 kr, felvatt-kölcsön-kamat 15 frt 39 kr, viszle- 
számitolt váltók 60,875 frt - kr. 

Főösszeg 287.237 frt 91 kr. 

Kiadás: 

Betétek visszafizetve 72 tétel 13.313 frt 91 
kr, betétek folyó kamatja 95 írt 62 kr, leszámi- 

tolt váltok 177.445 frt = kr; előlegek 149 frt 
- kr, osztaléók 1878-ra 72 frt - kr, kezelési 

kr, felvett-kölcsön.kamatok 850 frt 60 kr, napi- 
biztosok t. dija 46 frt - kr, adóba készlet 770 
frt 2 kr, viszleszámitolt váltók 75.725 forint 
- krajczár. ! 

Pénztármaradvány augusztus 31-én 18.407 
frt 10 kr. 

Főösszeg 287.237 frt 51 kr. 
M.-Vásárhelyt, 1879. aug. 31-én. 

Csiki Károly, Watervliet Károly 
igazgató. könyvvezető. 

Almási Domokos, 
pénztárnok. 

„KELET magán távirata. 
Feladatott Budapesten szept. 12. 1 ó. 30 p. éjjel. 

Erkezett Kolozsvárra szept. 12. 1 ó. 36 p. éjjel- 

Csapatjaink Plevlyét, Taslidsát 
harcz nélkül occupálták. Mustafa és 
Killics közti kontroverzia kiegyen- 
littetett. 

érték- és váltófolyam. 
1879. szeptember 11. 

Magyar aranyjáradék. .. 91.60. 
„kincstári utalv. 1 kibocsát. -- 

p , .- 
„ keleti-vasut elsőbség 2z 82.75. 
, „ állami kötvény 1876 év 74.-. 
„ vasuti kölcesön........ 10.75. 
„ földtehermentesitési kötvény . 87 75. 

temesi y 85 75. 
erdélyi ,86.50. 
horv. slavon .. 88.75. 
magy. szőlődézma váltság n..89-. 
Oszt. egyseges államadósság papirban . 66 50. 

- , ezüstben, 68.-. 
„aranyjáradék ..... 79.70. 

1860. államsorsjegy... 123.20. 
Oszt. nemzeti bank részvény 820.- 

„ hitelrészvény. 254.80 
magyar. hitelbank 846.-. 
Ezüst........ --. 
Cs. k. arany......... 5.59. 
Napoleond'or....... 9.34. 
Német birod. markek.... 57 80. 
London..... , 1117.75. 

Távirati! tudósitás 
budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 

teiről szeptember 11 ről. 

: Ara 100 aig 

Gabona Faj tól i3 

Ferjkr frt[k. 
bansagi 1140 1185 
tiszavidéki 1155112105 

Buza pestvidéki 114511195 
fehérmegyei 1155/1205 
bácskai 

Kozs maegyar -1 81 
takarmány 6.70] 7 

Árpa maláta 75011050 
Zab magyar 595 610 

Tengeri bánsági 685 69 
aeri ( másnemü 6115] 680 

R káposzta 108/4[10,?/ 
epeze bánsági 910 1 
Köles magyar - 

buza tavaszra szállitandó 127701275 
e) . Szept. -Oktre szállitan. 11871192 
g 8 (rozs tavaszra szállitandó -- 
2 2 teng. Májusra- junira szállit.- 
A 8 (repcz. káposzta Aug. Szept. szál. 11 * 119 

bánsági Jul. Aug. szállitj - - 
ezesz (ny.) 100 liter százalékként.[31 - 321- 

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: 

Zeneműkereskedésem, mely a zeneiroda- 
lom terén történő legujabb mozzanatokat fi- 
gyelemmel kiséri és azzal folyton lépést tart, 
utóbbi időben anynyira tul lett halmozva 
ujabb és jeles zenemüvekkel, hogy kénytelen 
vagyok azokat hely szűke miatt 

s Mdudkivil Iaszállitott árol s 
elárusitani. 

20 darab különféle zenemű leszállitott ára, 
zongorára, közöttük szalondarabok, tánczok, 
klasszikusok sat. satt 

E 10-15 frt. boltiár helyett 
csak 2 frt. . 

Vidéki megrendelések utánvétellel azon- 
nal és pontosan teljesittetnek. : 

Mindennemü zeneműjegyzékek ingyen és 
bérmentve. 

A legujabb zenedarabok azonnal 
kaphatók es szivesen küldetnek házhoz, vagy 
vidékre választás végett. 

Steim J anos 
zeneműkereskedése Kolozsvárt. 

költség 15 frt 60 kr, tisztifizetések 341 ífrt 6ő



sSz. 1324. - 1879. (380) t1-8) sSsz. 6sz. - 1879. (324) (3-4) 

Árverezési hirdetés. Pályázati hirdetmény. 
: A kormányzatom alatti törvényhetéség központi tiszti karánál, a II A GTA 

B.-Hunyad mezőváros tulajdonát képező, egész éven át gy
akorolható 1 g 

korcsomajog, a piaczon, két szobából álló korcsmaház és felszerelvényei- III-dik aljegyzői állás választás útján folyó évi oktober 7-k n tartandó 

vel, két jó pinczével folyó évi oktober 22-kén d. e. 9 bizottsági gyülésen betöltendő levén, felhivatnak mindazok, kik ezen 700 M E G ] E L E N F Ü Z E T E K B E N. 

órakor, a város házánál tartandó nyilvános árverezésen 1880. év frt. évi fizetéssel javadalmazott állást elnyerni óhajtják, hogy az 1870. e 

januárius 1-től kezdődő három egymásutáni évre haszonbérbe adatik. évi XLII-dik t. cz. 66 §-ához mérten felszerelt folyamodványaikat atól- Egy-egy k
ötet 10 füzetből áll. 

ikiáltási ár 1362 írt, - árverezési feltételek a községi irodában irotthoz folyó évi september 15-ig, annál bizonyosabban
 nyujt- 

Kikiáltási ár rt, 1 8 sák bé, mivel a később érkezettek tekintetbe nem fognak vétetni. l Eddig már 35 füzet jelent meg 

megtekinthetők. 

B.-Hunyadon, 1879. september 8-kán. , Szolnok-Dobokamegye főispánjától. 
és folyvást k aph ató csupán 

MÁTYÁS FERENCZ, v. biró. Déésen, 1879. augustus 28-kán. 
srEIN JÁNOs 

MÁRTON JÁNOS, jegyző. 
Báró BÁNFFI DEZSŐ, főispán. 1 könyv- és zenemükereskedésében Kolozsvárt. 

sz. 7485. - 1870. (3297) (2-3) 

lirdetmény. 
Kolozsvár sz. kir. város pálinka árulási joga, mel

y eddig G6,666 frt 

67 kr o. é. évi bérmellett biratott, a folyó évi augustus 21 és 22-kén 
' kófaragó kemény köbeés granitba azonnal munkát kap- 
é mMátyás királyuteza 4 sz. 
5 nak. Értekezni Szeletzky Károly hkőfaragó-mester urnál 

tartott árverezés alkalmával - minthogy sem sz
óbeli, sem irásbeli ajánlat Ajá alja jól bérendezett raktá rát, mely a kö vetkezökből áll 

nem tétetett - ki nem adathatván, a tulajdonos városi közönség idei 131.1 a. m. mindennémü szemüvegből-, acz
él- kautsohuk, bóka- 

Debreezenbe 

sz. a. határozata folytán még egy ujabb határidó tűzetik ki tekné, alamininium, ezüst és aranyba foglai va z sik- 

é -hó 25- ]i írái rekből, ugy mint patentzwiker és szemüvegből.- Szinházi 

folyó eV septemhber hó 25 ke déli eral l látosövek, táv- és gorcsövek. Mindennemü hőmérők, hi- zygg 

oly figyelmeztetéssel és fel ivással, hogy a bérvágyok ezen határidőn many és fém-légsul mérők (baroretrumok). 

belől irásbeli ajénlataikat, az elébbirt eddigi bérösszegen mint felkiáltási g Ez utóbbiak tobb évi tudományos 
észleletek szerint Eggan- : 

áron alól is, azonban. az ezen lap idei 171, 177 és 183-dik számjáiban
 i a . ; : t Francziák, angolok és osztrákok évek óta különlege

sségekkel áraszt ák el hazán- 

közzé. tett hirdetményben kitüzött egyéb feltételek szerint felszerelve a vannak összeállitva es kolozsv
ari állas szerin Sza- kat. Ezen, legtöbb esetben czélra uem vezető orvosságok

ért ok százezer forint vándorol 

... .... tölüak a kültőldre. Az általam feltalált s készitett Élet-Elxir először is külfödön vivott 

város polgármesteréhez adják be, az ajánlat elfogadására nézve a városi bályozva. Továbbá mindenféle ezélú házi táv irók. kilglvak a telo kt tébb iat egy lió üvegeet küldök zen förgke 

bizottság szabad elhatározása az elébbi árverezési h
irdetmény 7-dik pontja 

1 t kik té 1f tartatvá ; 
! Végre mkádepémt p 

képzül 
teieté külöltéei azon eredmény, 

melyet az általam aálé 
asa0) 

végén jelzett kikötéssel fenntartatván. ; kek és eszközök, valamint a különféle / " . . lixi 

Végül megjegyeztetik, hogy ha a beérkezett ajónlat tevők közül a 
betegségeknél megkivántató ápolási esz kárpáti Elet-Elixir 

városi képviselő bizoitság olyant fogadna el bérlőnek, ki a szeszt és ... *0 Avpgol- Német és Francziaországban a számtalan, azonban legtöbbnyire erodménytelen, 

. x : közök és tárgyak kaphatók. 
gyógyszerek közt kivivott, másrészről a tömeges megrendelések, valamint ezrekre

 menő 

szeszes italokat ezen űzlete számára idegen helyről fogná behozni, az Vidéki megrendelések rögtön és a leg- Né hires férfiak, köztük ő királyi fensége a Walesi herczeg (angol trónörökös,) és tanárok 

által kiállitott elismerő és köszönő levelek arra inditottak, hogy magyar hazámban ís 

. 

. 1 . is 
. 

P 

ilyen gállolkozót A táro a beloeta váta dii atól mentesiti, 8 esak 8 pontcsabban intéztetnek el. 
jaktárakat állitsak. Ily raktárt állitottam fel. Kolozsvár város és vidéke részére Vogel

 

a vasúti kövezetvámot tartozand fizetni. 

A kolozsvári tanácstól. 

Kolozsvárt, 1879. september 5-kén. 

SIMON ELEK, polgármester. 

(35) (35-9) KKároly és Dietrich Sámuel uraknál. Évekig tartó fáradhatlan szorgalommal 

összeköött alapos tanulmányok folytán fedezhettem csak fel a Kárpát füvek s növények 

gyógyalkatait, melyek szaklapok kivonatai szerint felülmulhatlanoknak tüntek ki a kö- 

votkoző betegségekben. Bámulatos eredmény a láznál, bármily idült legyen is az, eho- 

lera és hányszékelés gyors elmulása, biztos szer rosz emésztés, gyom
orgyen- 

geség, hányás, étvágyhiány és nyálkásodás ellen: még beteg emberek is 

bizton számítbatnak hosszu életre ezen ELET-ELIXIR használata meltett. 
; 

Laibach, 1878. szeptember 2. 

A Boszniából jött sulyos gyomorb: jokban szenvedők, melyek az Ön kárpáti Elet- 

natala 
Elixirjet használták, mind kiépültek. Most ujabban 1000 üveggel kérek küldeni. 

., ; . ; Dr. Kolorits Ferencz, fősebész. 

= [ E : 
i É A részemre próba gyanánt küldött 20 üveg Elixirt, mindennemü. gyomorgyenge- 

A ráczi kereskedelmi és ipar-
akademia magyar királyi egyetemi 

nyomd. könyv ség ellen sikerrel alkalmazva, felhasználtam. Ez é
redmény és kivánata folytán az ön által 

. 
felfedezett Élet-Elixirt a konstantinápolyi egészségügyi igazgatóságnak legmelegebben 

é. september-hó 16-án kezdi meg tizenhetedik tanévé
t. Az kereskedésében jalottam. - 000 üvegnek azonnal elüldósót kérem. 

jutévet ket szakiskolából, a kereskedelmiből és a kere
skedelmi-ipa: 

Mustafa basa, ezr. és erzerumi főtörzsorvos. 

letié korlati kiképzésé öl ondoskod k. / ; Sürgöny. Fuchs urnak Malaczkán, Magyarország. Küldjön azonnal 100 üveg 

rosból áll, s a tanulók derék elmé etiség gyakorlati kikepzesé gondos 1 Há I 7 v a t Elixirt, az első küldeményt tábori kórodámban már felhasználtam. Kalafát, 1868. 
január 10. 

Az akademia absolvensei az egy éves önkéntességi szok 
: Dr. Brankovzics eándot. 

: : ; tt algymnasiumot, vagy alreálta 
: „Journal de Genéve" 1876. okt. 18 káról: 

álat jogával birnak, ha belépésők elő y t, 
187. 

x dát sikerrel végeztek: Oly tanulók számára, kik nem birnak e föltéttel, 
Fuchs B. ur által Mulaczkáról (Magyarország) Dr. Girardin helyet. tanárhoz kül- l . E 

ö E i dött Élet-Elixir a kórodán megvizsgáltatváa, - alkalmaztatott étvágy hiány emésztési 

I : x x 
- C 

. . ; 

külön venelk észitó tazlolyare ilvetelt. eg a magyal királyi eg jetem gyengeségek és gyomor bajoknál - edg el nemért, zelmény
eket yot ki : 

i vizsgára nézve. ; Sb 
le Gazetta de France" Páris. .jan. 8. 

ietőles ietaosttdt és kimeritő átnézetet nyújt a kereskedelmi és t * Fuchs B. ur által feltalált Élet-Elixir gyégyereje a helybeli egyetem orvosi ka- 

ránál megvizsgáltatott, alkalmazását eddig el nem ért siker koronázta, emészthetési gyen- 

iparakademia igazgatósága Gráczban. . ó 3 , 1 1 geség és emésztés hiányánál. Ezen eredmény folyományaként megengedtetett malaczkai 

(278) (8-8) Dr. Alwens igazgat : ; ÖSSZeS l oOman m afana lakos Fuchs B. urnak az általa feltalált Élet-Elixirt Francziaország
ban elárusithatni. 

: 
/ Prága, 1879. junius 10. A már elhasznált 10 palaczk Élet-Elixir oly kedvező 

hatást gyakorolt gyomorhnrutomra, hogy indittatva vagyok abból ezennel még 25 pa- 

laczkot reudelni. Dr. Rieger. 

7Van szerencsém tudatni, hogy helyi olajgyáramban az alant jegyzett 
. . ged k Eyt eeő 

. 
; . . Eg átomnak köszönöm önnek czimét, s kérem az 

Renezét (Leinoel-Firniss), ugyanoly kenczébe tört olajfestéket c SZna. aln MmII en : . aslan, 1879. ápril 18. Egy bar möm el 

lenolal olcsó árban, legjobb minőségben árusitom, és szint ugy kiesi 41 
] annyíra földicsért kárpáti Eüxutől nekem 3 pelaczkot küldeni

 . kir áráelíró 

mint nagybani menynyiségben kiszolgáltatom. 
. 

, cs. kir. 

100 Kilo. l00 Kilo. / 

Lenolaj-kencze 46 frt - kr. Levélzöld (Laubgrün) 

Alapfesték fehév: 22, legfinomabb II-a 1 36 frt - kr. 

barna v. szürke 22 , , ee (Laubgruün) 

Kremserfehér legfin. 52 , legfinomabb III-a 32 , 

Venetianerfehér, 46 

Nagy- Kikinda, 1879. ápril 29. Ezennel bátorkodom legmelegebb hálát mon- 

dani önnek a valódi Élet Elixirje által tökéletesen meggyógyult sok éves hideglázamért. 
e y y 1 

Petrovics György, gabnakereskedő. 

s a : Karlowitz, 1879. junius 1. Tekintetes úr! Ezennel nyilvánosan mondok őnnek 

1* 1 / ; háját az ön által készitett Élet-Elixir gyógykatása miatt; gyomorbajomat több orvos sem 

* ./ a í tudta megszüntetni, s most visszanyert egészségem mellett egészen újjászülöttnek érezem 

magam. Ivackovich Prokop, patriárcha. 

Újvidék, 1879. junius 16. Küldjen ön azonnal vaspályán 50 palaczk Élet-Elixirt, 

mert több hideglázbetegen már javulásnak indult. 
Dr. Med. Jovanovich Ferencz. Fekete (Flammruss) .. ; 

n legfinomabb .4, 
Pancsova, 1879. junius 20. Igen tisztelt uram! Nőm, a ki akut gyomorbajával 

a Fekete (Flammruss) 
már több fürdőt látogatott meg, többek közt Karlsbadot (Csehország) is, nem tudott gyó- 

finom. 50 
gyulást nyerni; egyik fivérem Belgrádban I.lber gyógyszerészhez útesitett Hamburgerfeh. , 38 , 

Ezüst szin n 8 ? 
m : 7 n 

fino n 5 
Belgrádban, a ki önnek főraktárosa, a mire 10 palaczk Élet-Etixirt hozattam, 

Oekersárga világos v. 
sötét legfinomabb 24 

melynek jótékony hatását nem tudom pénzzel megfizetni; mert az életnek egészség nél- 

g ; ; kül nincs értéke. Fogadja az én és már egészséges nőm legbensőbb háláját, s tartsa meg 

Morgonyfeér. 48 ! Ockersárga világos v. ; f 1 önt a mindenható még sokáig az emberiség javára. 

(Zinkweiss) legfin. ; n sötét fnem.... 22, - 1 an 0S aron a 2 0 Milotinovics János, szálloda tulajdonos. : 

Horganyfehér finom 38 
0 Zágráb, 1879. junius 18. A küldött 40 palaczk Élet Elixirt több barátommal 

Vere Iroth) vil. 
szürke , 58, e fsuna reth) vil 22 osztottam meg s teljesen meg vagyunk vele elégedve; miután este és reggel egy-egy 

; v. g n evőkanállal vettünk belőle, étvágyunk mindig egyaránt pompás volt; szivesen kérem, 

Császárzöld legfin. I-a 54 , , Fedélveres (Engelroth) 20 , Könyvjegyzékek a tudományos irodalom küldjön az én czimem alait még 50 palaczkot. 

legfin. IIa 46 , , Barna (Umbrsun) vil. 

Holánderfenh. legfin. 30 , , 

l 

Báró Rauch. 
: 

III-a 40 tét legfinomabb 42 . , . [4 y Dija kovár, 1879. junius 17. Csak három nap óta fogyott el önnek Elixirje, s 

I evélzőld la 1bgrün) ; üvegen ger 2 ' minden szakából ingyen 
es bérmentve. már étvágyhiányt érezek. Kérem postán nekem ismét t0 palaczk Élet-Elbért küzem 

: : i 
trossmayor, püspök. 

legfinomabb I-a 4ő (Glaser Kitt) té 
Egy üveg ára csomagolással 1 frt. 

(147) (35-9) : Tisztelettel 
: FUCHS B., Malaczkán, a Karpát alján. 

KISS SÁNDOR. 

.... 

KÉZI és FALI 
sSzóTÁRAK, 

TERKEÉPE ..ISOLAI ÖL oAMo 

A bekövetkezendő tanév alkalmából van szerencsém tudósitani a n. érd. tanár, tanitó, nevelő urakat 

és tanuló ifjuságot, hogy könyvkereskedésemben, hol az iskolai irodalom kiváló figyelemmel van képviselve z. 

sz... 
(305) , mindenféle 

i (13-*) ; 

= ÖNYVEK 
egyetemek, gymnasiumok, képezdék, ipar és polgári iskolák, elemi- és néptanodák, valamint magánintézetek számára legnagyobb választék- n 

.. 
ban és előnyös feltételek mellett kaphatók. 

nas. Tisztelettel kérem ez okból a nagyobb megbizásokat idejekorán kezemhez juttatai, hogy a kivánt példányok száma iránt tájékozhassam 

magamat folytonos megrendeléseimnél, és hogy a megküldésben késedelem ne történjék. 
. 

Tömeges megrendeléseknél, pontos szolgálat, kedvező feltételek és jutányos árak biztositása mellett tiszteletpéldányokat, saját kiadá- 

saimból pedig ingyen példányokat bocsátok a t. megrendelők rendelkezésére, szegényebb sorsu tanulók számára. .- 

ay Czim- és árjegyzékkel az iskolai könyvekről, ugy nemkülönben bárminemüű könyvjegyzékekkel kivánatra azonnal és ingyen a 

a szolgálok. 

- stein János 
könyv., mü- és zeneműkereskedése. 

M.x1l. EGYETEMI NYOnDA 
SÁROSPATAKI REF. FŐISKOLA 

KIADVÁNYAINAK 
FORAKTÁRA. SEOLAI KÖNYVEK. rin. 

Nyomatott Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tótanoda betülvel Kolozsvárt. 


